

阳春三月芳菲盛 高山杜鹃踏歌来

# 茂名高山赏花季迎来最佳观赏期



**茂名晚报讯** 记者李光耀 三月的粤西大地春意盎然,随着禾雀花海余韵未歇,一场更为壮阔的高山杜鹃花事在云雾缭绕的群峰间渐次铺展。自3月中旬起,信宜、高州等地海拔800米以上的高山之颠,云锦杜鹃与映山红次第绽放,为岭南早春绘就一幅“千峰叠锦绣,万树映霞光”的生态画卷。

在信宜市思贺镇八排山巅,海拔1080米的云雾林间,30余株野生云锦杜鹃已舒展紫红花瓣,如云似锦的花团与嶙峋怪石相映成趣。“这些古杜鹃树龄超百年,今年花期较去年推迟了十天。”村民谢叔指着枝头初绽的花苞介绍。目前开花率不到一成,预计10天后将进入盛花期。尽管花未盛开,3月14日已有10余位摄影爱好者捷足先登,在灿烂阳光下用镜头记录下娇艳的花色。

而在50公里外的高州大西坳,漫山映山红已如火如荼。当天阳光灿烂,马贵镇山心都上村往上蜿蜒的山道上早早就排满了赏花车队,数百游客穿梭于灼灼花海。“这里的杜鹃花海有数百亩,站在山顶远眺,四面的山坳像披上了红绸缎,山坡上一片红。”来自湛江的驴友陈先生将无人机升上高空,镜头里蜿蜒的

花带与苍翠林海构成震撼的生态交响。3月15日,天气预报显示中午有雨,仍阻挡不住众多游客前来,从车牌看,中山阳江湛江等地游客不少,广西也有游客前来。上午上山赏花游客经历了雨中赏花。下午艳阳挂空,游客络绎不绝,有两位八旬老人在儿孙的陪同下,也来赏花。一位游客不禁发出“空山新雨后,花谷映山红,美!”的感慨。记者发现,今年的赏花路比去年好走多了。在一个月前,山心干群志愿者,热心群众出资出力打造出“爱花路”,大大方便了游客登山赏花。

据资深驴友介绍,据往年赏花经验,未来一个月全市将迎来高山杜鹃赏黄金期:信宜八排山云锦杜鹃(3月20日至4月5日)、高州三官山灯笼杜鹃(3月25日至4月10日)、信宜贵子十二火灶映山红(4月1日至30日)、鸡笼顶毛锦杜鹃(4月底至5月15日)等特色品种接力绽放。并建议驴友做到“赏花不伤花”,共同守护这片岭南罕见的高山杜鹃群落。

当城区的木棉刚刚吐艳,海拔千米的茂名群峰已奏响春之华章。茂名,正以漫山红遍的杜鹃花海,邀约八方来客共赴一场高山之巅的春日盛宴。

◀花景。茂名晚报记者李光耀 摄

## 茂南区举办荔枝产业技术培训活动 专家支招助“荔”高质量发展

**茂名晚报讯** 记者陈琴 通讯员邹玉芳 当前正值荔枝保花保果期,为抢抓农时力促荔枝丰产丰收,3月12日起,由茂南区农业技术推广中心主办、茂南区科学技术协会协办的2025年荔枝高质量发展——荔枝保花保果及病虫害防治技术培训活动在羊角镇、山阁镇、金塘镇举办。此次培训为期3天,荔枝种植户及相关技术人员等约300人参加培训。

去冬今春茂南区天气干旱,可能导致花器发育不全,恰逢近日下雨,久旱转雨,果园湿度大,果园病虫害易发多发。为防患于未然,此次培训活动特别邀请了业内资深的农业专家前来授课,为大家进行培训、答疑解惑。

培训中,农业专家围绕“荔枝保花保果”“荔枝病虫害防控”“荔枝高效施肥管理”“荔枝品种改良”“荔枝品质提升”等主题展开授课,重点讲解了当前荔枝如何保花壮花、保果壮果、施肥壮果技术,强调科学施肥、科学用药对提升坐果率、荔枝品质提升的关键作用。现场观摩环节,专家现场指导果农规范、合理用药,施药后要够间隔期后才能摘果上市,做好质量管控。

培训讲解深入浅出,果农们积极互动,现场提问不断,许多学员用手机记录课件要点,学习热情高涨。专家耐心解答,让种植户受益匪浅,也为茂南区荔枝产业高质量发展提供了有力的技术支持。

据了解,茂南区荔枝种植面积6.63万亩,龙眼2.45万亩,主要集中在羊角、山阁、金塘三个镇,品种主要有白糖罂、白蜡、妃子笑、桂味、仙进奉、黑叶、糯米糍等。该区荔枝以“古”扬名,现存古荔枝树4996棵,其中树龄最长的达到1938年。近年来,茂南区注重加强果农培训,把推进辖区荔枝产业高质量发展作为深入实施“百千万工程”的重点来抓,除了集成北斗定位、智能灌溉、绿色防控、智慧摄像头等装备与技术,还借助全国首个“五化”智慧果园力量,保护古荔枝树的同时推动荔枝产业全新发展。

茂南区农业农村部门有关领导表示,下一步,茂南区将持续加强与高校及农业龙头企业的合作,持续举办此类培训活动,积极组织农技专家下乡开展农资农技培训、走村进户开展指导服务,助力农业增效、农村增美、农民增收。

## 春耕时节忙“春收” 公馆镇十万七村50多亩茄子迎丰收



扫一扫 看视频

菜农正在收集采摘的茄瓜运往外地销售。

茂名日报社全媒体记者岑稳 摄

**茂名晚报讯** 记者李君平 眼下,正是春耕备种时节,但茂南区公馆镇十万七村的丰谷园50多亩茄子已经开始“春收”了。3月12日,记者在现场看到,村民正忙着采摘、装箱、分拣、装车茄子,一片丰收忙碌景象。

走入丰谷园,一派蓬勃生机之景映入眼帘,一垄一垄茄子植株整齐排列,长势喜人。春风吹过,植株较上端的紫色小茄花迎风飘舞,摇摆的叶片间挂满了饱满的茄子。多名村民来回穿梭其中,挑选好圆润光滑的茄子后用剪刀轻轻剪下。不一会儿,几个

泡沫箱就装满了。茄子承包人易亚兴一边忙碌,一边告诉记者:“这50多亩茄子是今年1月份种下的,今年是第一次种茄子,产量还不错。如果天气好,一天可以摘1至2万斤茄子。摘完茄子后还要及时修枝剪叶,避免茄子表皮被叶片刮伤留痕。”

记者看到,这些茄子外观呈深紫色,表皮较有光泽外形呈椭圆形,高度约普通长茄子的一半。“你看这茄子多大,差不多一斤一个。因为品相和口感好,比较受消费者欢迎,目前主要销往外省,为我们带来可观的收入。”

易亚兴说,等5月份茄子丰收季过去了,他将根据实际情况换种其他的应季农作物。

乡村振兴,产业是关键。据了解,丰谷园是十万七村的一个农作物种植基地,此前曾种植过水稻、辣椒、玉米等,为该村和周边村庄闲散的劳动力提供了就业岗位,让村民实现了“家门口”就业。近年来,十万七村在做好人居环境整治的同时,加快土地流转步伐,加大农房管控和风貌提升力度,提高合作社联农带农能力,持续提高群众收入,推动乡村全面振兴。